

贵州民族大学

# 打造“贵州石榴红”思政品牌 搭建“四心”育人立交桥

何登成 陈阳

12月12日，由贵州省民族宗教事务委员会、贵州省教育厅、共青团贵州省委联合主办的2025年贵州青少年铸牢中华民族共同体意识教育实践活动成果分享会在贵州民族大学举行。贵州民族大学石榴籽青年宣讲团荣获青少年民族团结宣讲队一等奖。

青年化的视角、大众化的语言、趣味化的形式……这支获奖的宣讲团，正是贵州民族大学着力打造的“亲亲石榴籽”宣讲品牌的重要组成部分。他们用青年喜爱的方式，讲述民族团结故事、传播党的创新理论，让思政教育“活”起来、“潮”起来。

“以‘贵州石榴红’为精神意象，打造浸润人心的育人品牌。”贵州民族大学党委书记吕国富表示，学校深化三全育人综合改革，搭建思政育人立交桥：以夯基铸魂为主导，构筑“籽籽丹心”桥；以垒台固本为支撑，构筑“籽籽连心”桥；以立柱启智为路径，构筑“籽籽同心”桥；以架梁培元为目标，构筑“籽籽润心”桥，实现红色基因传承、书香校园建设与主题读书会的交融互渗。



贵州民族大学举办2023—2024学年“青年马克思主义者培养工程”——“民族英才同黔行”骨干培训班。

## ■ 穷基铸魂 搭建“籽籽丹心”桥

“20世纪80年代和90年代之初，是学校全面重建时期，在学校党委的领导下，老校长们带领全校师生，10年内实现荒山变楼宇、秃岭变绿洲、废墟变殿堂的蝶变，书写了民大校史上艰苦创业的教育传奇。”11月11日，贵州民族大学校党委副书记、校长吴一文以《青衿染墨承师志 教坛传薪续华章——我与安毅夫老校长跨越时空的对话》为题，开启“民大记忆·校长讲校史”首讲，为200多位师生上了一堂生动的“思政课”。

一所大学的校史，是其最珍贵、最生动的育人教科书。这场跨越时空的对话，不仅

点燃了传承的一束星火，也让校史中的红色基因，成为滋养师生成长的精神土壤。

育人之本，在于立德铸魂。近年来，贵州民族大学以铸牢中华民族共同体意识为根本遵循，系统性、创新性地打造“籽籽丹心”育人工程。

教育部青年长江学者1人、省级教学名师2人、“金师”2人，贵州省教育先进工作者1人，贵州省思政名师工作室主持1人，硕士生导师19人……目前，学校已拥有一支理想信念坚定、理论功底扎实、数量充足、结构合理的思政课教师队伍。

在黔东南州黎平县黄岗侗寨的包几鼓楼

下，贵州民族大学“红石榴”民族团结进步宣讲团思政课教师与当地村干部采用“1+1”二人讲的形式，用侗语和汉语交替将文旅融合、乡村全面振兴的政策转化为村民身边的发展故事。正如村民们所说：“政策讲得通俗透彻，我们听得轻松明白。”

这场在鼓楼里、乡音中的宣讲，既让党的创新理论带上浓浓的“侗乡温度”，也是贵州民族大学思政课堂从校园向社会的生动延伸。

近年来，贵州民族大学共组织394支“三下乡”社会实践服务队，覆盖贵州50余县，用10余种少数民族语言推广国家通用语言，让党的创新理论“飞入寻常百姓

家”，惠及群众8万余人次。引导学生在服务民族地区高质量发展上见行动，培养了扎根基层，为脱贫攻坚事业献出生命的余金政；坚守彝族山村11年，不脱贫不下山的第八届全国道德模范杨波等一批投身民族地区的优秀校友。

相关案例获全国思想政治工作优秀案例一等奖。该校《马克思主义基本原理》《马克思主义哲学》入选省级金课。连续8年，师生参加教育部“我心中的思政课”大学生微电影展示活动均获奖项，成为贵州唯一实现特等奖、一、二、三等奖大满贯的高校。

接下来，学校将积极构建“马院+书院”协同育人体系，以“固根魂·向黔行”为核心，深化马克思主义学院铸魂功能与书院固根作用的有机融合，形成“马院铸魂、书院固根、主线培元”的育人新格局。

## ■ 垒台固本 搭建“籽籽连心”桥

理论授课、学生工作实务技能、智能工具在学生服务工作中的应用……近日，在贵州民族大学2025年籽籽连心家园·社区学生干部成长训练营上，6位专业教师紧扣时代脉搏与学校发展，为900余名学生提供了满满的“干货”。

“老师们用生动而具体的授课，让我受益匪浅。”参与培训的学生干部纷纷表示，将携培训所学，以热忱之心、专业之姿投身校园服务，在实践担当中成长。

学生在哪里，育人力量就要出现在哪里，思想政治工作就要开展到哪里。贵州民族大

学打造“籽籽连心家园”一站式学生社区，全方位拓展育人场景，扎实推进一站式学生社区综合管理模式建设，以“六六六+N”举措（入驻六支队伍，突出六项教育、搭建六个平台）破解社区育人难题。已培育省级班主任工作室1个，在省级一站式学生社区综合管理模式建设评比中连续两年获评A级等次。

宿舍是校园生活的重要载体。该校深度融合爱国主义精神、劳动实践与安全健康教育理念，开展学生社区星级文明寝室评选，让文明寝室理念浸润到每一位同学心间。此外，高度重视辅导员队伍建设，聚焦

辅导员的九大工作职责，不断探索创新思想政治教育工作模式与方法，积极开展辅导员工作室平台建设。目前，已培育省级名辅导员工作室2个，省级培育名辅导员工作室1个，校级工作室11个。

从集成高效的一站式社区，到情谊深厚的文明宿舍；从系统专业的心理健康护航，到精准陪伴的辅导员工作室，贵州民族大学正在搭建一座坚实的“籽籽连心”桥，连接管理与服务，沟通心灵与成长。

未来，该校将继续把育人阵地前移至学生生活空间，建设旗青春苑、思雅书苑，开展“籽籽连心桥·书记校长有约”等活动，汇聚“籽籽连心家园”品牌合力，更好地护航学生成长。

## ■ 立柱启智 搭建“籽籽同心”桥

作为贵州民族大学“以艺载道、以美育人”办学理念的鲜活实践。12月9日，贵州民族大学美术学院民间美术专业研究生徐小迪在陈梅教授指导下创作的作品《红军针》，凭借红色文化与民族艺术的创新融合，惊艳亮相全省网络大思政主题活动。

《红军针》以贵州本土红色故事为核，深度融合了“红军不拿百姓一针一线”的革命精神与苗族刺绣、农民画等非遗技艺，既生动还原了红军与苗族同胞鱼水情深的历史场景，又以青年视角为传统艺术注入

时代活力。凭借独特的创作理念与艺术表达，该作品斩获贵州省红色文创设计大赛一等奖，入选中国国际版权博览会原画展示。

指导教师陈梅介绍，学校创新实施“籽籽同心·红苗计划”，后续还将陆续推出《红军豆》《红军灯》《红军桥》系列绘本，持续深化“专业+思政+公益”融合模式，探索更多将专业优势与国家战略、地方需求紧密结合的路径。

今年8月，“中华民族共同体建设与民族地区高质量发展”学术研讨会在贵州民族大

学举行。来自各领域的专家学者齐聚一堂，聚焦民族地区高质量发展，共商共识，将智慧力量凝聚到服务中国式现代化贵州实践的大局中。这正是贵州民族大学依托“籽籽同心”桥，广泛凝聚共识、汇聚发展合力的一个缩影。

该校通过打造“籽籽同心”桥，紧密联系党外知识分子、少数民族师生等，引导他们在教学科研、服务社会中践行共同体理念。同时，将工作视野向前延伸，通过与各市（州）开展合作，协助建设铸牢中华民族共同体意识教育实践基地和培训基地，联合组建“贵州省非遗传承产教融合共同体”等，积极推动高校智力服务民族团结。

“籽籽同心”桥贯通校内外，成为贵州民族大学汇聚智慧、播种未来的关键支柱。接下来，该校将推动“同心”实践从理念走向更为具象化的空间与活动载体，打造集教育、展示、活动于一体的“贵州石榴红”民族团结广场，建设“一心多轴1+N”民族团结展馆，打造象征团结共生的“民族团结林”。策划举办“籽籽同心·我为母校种石榴”校友赓续林植树活动、“青春集结·籽籽同心”民族团结大联欢等品牌活动，让共同体理念在具象的场景与鲜活的文化体验中深入人心。

“阅读作为教育的重要延伸，正是串联个体成长与家国发展的精神纽带。”在贵州民族大学“籽籽润心·悦读贵民”之“书记·学生”书吧面对面读书会上，该校党委书记吕国富教授以《教育·阅读与人生》为题，与各学院青年师生代表围坐一堂，共话教育初心，共读经典著作，共探成长之路。

贵州民族大学着力深化校园阅读文化建设，厚植“爱读书、读好书、善读书”的校园底蕴，引导大学生树立正确阅读导向、激发阅读兴趣、培养良好阅读习惯。持续擦亮“悦读贵民”文化品牌，让“人人愿读、处处可读、时时能读”的阅读文化成为校园美丽风景。

一张木板，刻上图案，泼上油墨……一幅幅展现秀地村自然风光与村民淳朴脸庞的作品呈现出来。这是贵州民族大学美术学院院长周庆伟的生态美术作品展，也是他在黔东南州镇远县金堡镇秀地村任第一书记的“驻村日记”。

当刻刀触碰到木板的瞬间，校园的晨昏、楼宇与烟火被定格，热忱与匠心一同镌刻进“我爱民大”的作品中。贵州民族大学美术学院通过开展“弘扬中华优秀传统文化——版画绘民大”美育实践活动，引导学生在文化传承中树立爱国、爱校的理想信念。

文化育人，润物无声。贵州民族大学美术学院深入挖掘民族民间艺术宝藏，打造“遇见·民美”系列精品课程与展览，让学生在笔墨丹青、锦绣黔艺中增强文化自信。在安龙广场，该校结合当地浓郁的布依族文化特色，量身创编的《布依武术健身广场舞》《加油健身广场舞》深受群众喜爱，带动5万余名群众参与；在“村超”赛场，一曲《多民族健身操》活力开场，尽显贵州多元民族文化之美；在普安课堂，体育支教团以“星星之火”推动偏远地区体育教育发展……

贵州民族大学体育与健康学院通过打造“韵动向黔”系列品牌活动，将民族传统体育与现代健身理念相结合，引导学生在社会实践中融入专业特长、服务乡村发展。

近年来，“韵动向黔”团队走进校园，编跳的民族健身操成为32所中小学的大课间内容。通过专项考试，该团队助力54名高职学子圆梦本科，并在实践中形成了“1+5”可复制推广的公益帮扶模式，促进从幼儿到老年群体的身心健康。今年11月，凭借在群众体育领域的扎实实践，该校体育与健康学院获评“全国群众体育先进单位”。

“籽籽润心”桥连接知识学习与人格塑造，贯通了第一课堂与第二课堂。下一步，学校将持续拓展“润心”工程的广度与深度：大力开展“悦读贵民”书香校园建设，通过主题读书会、经典诵读等活动，营造开卷有益的良好氛围；积极适应网络时代特点，策划推出代表学校思政品牌形象的网络IP“贵小籽”与“民小籽”，以更亲切、鲜活的方式讲述民大故事，传递育人理念。

（本版资料图片由贵州民族大学提供）

本版责编：胡卡妮 熊瑛 张元斌 杨露怡 版式设计：黄艳



贵州民族大学“红苗计划”走进遵义市绥阳县枧坝镇红色文化教育基地。



2025年7月19日，“全国高校马克思主义理论学科研究会第70次学术论坛暨第十三届民族(地区)高校马克思主义理论高层论坛”在贵州民族大学召开。



贵州民族大学“红石榴”民族团结进步宣讲团在黎平黄岗侗寨开展推普活动。

架梁培元 搭建『籽籽润心』桥